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Mostra da Diversidade Cultural no Vale do Jequitinhonha traz filmes realizados pelos grupos premiados

Os doze projetos de Carbonita e Senador Modestino Gonçalves selecionados pelo programa ArcelorMittal Forma e Transforma em 2021 gravaram vídeos que serão exibidos no canal do Favela É Isso Aí, entre os dias 09 e 11 de março de 2022

Vídeos, minidocumentários e fotos dos 12 projetos aprovados na edição 2021 do edital da Mostra da Diversidade Cultural: Imagens da Cultura Popular - Território Jequitinhonha, serão exibidos em Mostra Virtual, que vai ao ar entre os dias 09 e 11 de março 2022, no canal Favela É Isso Aí no YouTube. Participam desta edição artistas e grupos das cidades de Carbonita e Senador Modestino Gonçalves, do Vale do Jequitinhonha, Minas Gerais. 

Os artistas selecionados passaram por um período de cursos online e presenciais e agora exibem seus filmes, onde mostram a cultura e o patrimônio local e a preservação dos fazeres ancestrais e das manifestações culturais tradicionais. 
A iniciativa, da instituição Favela é Isso Aí, faz parte do programa ArcelorMittal Forma e Transforma. A ideia é fomentar e divulgar a produção cultural dos municípios. 

Os projetos contemplados em Carbonita vão contar diferentes histórias, como a da produção artesanal de farinha de mandioca no município, além da história de Luteria Artesanal Cultural, onde Douglas e Delson Bonfim mostram como se tornaram Luthiers e o passo a passo para construção artesanal de uma viola caipira e de um violino. 

O Grupo Versos e Viola produziu um vídeo com vários participantes convidados, com versos, brincadeiras e cantigas de roda, que registra e mantém viva as tradições culturais da comunidade, fortalecendo a identidade cultural e os vínculos comunitários. Este também é o intuito do filme das Baianas do Retiro, que traz a história dessa manifestação popular tradicional e a apresentação do grupo. No vídeo Terra Santa é possível conhecer um pouco da história do Distrito de Abadia a partir de suas tradições culturais e religiosas. 

Há também o vídeo Resgate de Cantigas e Brincadeiras Antigas, dedicado a crianças e adolescentes que frequentam a Casinha de Cultura Flor de Mutamba, onde um grupo de mulheres da Lagoa (povoado de Carbonita) conta histórias e apresenta as cantigas e as brincadeiras antigas que faziam parte da infância da comunidade.

Em Senador Modestino Gonçalves, entre os projetos está um registro fotográfico e histórico da cidade, com fotos de Antônio Cloves de Oliveira, através de exposição e livro virtual. 

No minidocumentário Arte de Criar Memórias o artesanato em palha e fibra de bananeira é apresentado desde a colheita da palha, seu preparo e a produção das peças. O queijo produzido na cidade também de forma artesanal é registrado em vídeo, com as etapas dessa típica fabricação caseira. 

Da cidade há ainda um registro em vídeo do Grupo de Dança Top Girls, que realiza importante trabalho de inclusão social de crianças e adolescentes a partir da dança, e outro sobre a sua trajetória musical do sanfoneiro José Inácio da Cruz, o Nego da Sanfona. A Mostra conta também com o projeto Contos e Lendas, onde os moradores contam causos que fazem parte do imaginário coletivo da comunidade e da região. 

Este e os demais projetos desenvolvidos pela ONG Favela É Isso Aí podem ser acompanhados no youtube da Ong Favela É Isso Aí (https://youtube.com/playlist?list=PLIlIT6f2aSK9u2MZRljUDtL9mtm6KeI-6) e na página da Mostra (https://www.favelaeissoai.com.br/mostra-diversidade-cultural/), com detalhes nas suas redes sociais @mostradiversidademg e @favelaeissoai.
Para Magna Valadares, Analista de Investimento Social, Comunicação e Relações Institucionais da ArcelorMittal BioFlorestas, esta edição teve um diferencial, que foi a realização de um curso gratuito de introdução ao audiovisual, o que permitiu aos grupos ter acesso e domínio das tecnologias. Para ela “esse diferencial tem permitido que, mesmo em tempos de pandemia, os grupos possam participar do projeto com segurança e continuar mostrando seu trabalho para fora dos limites municipais”.

César Maurício, cineasta e artista plástico e um dos diretores do Favela é Isso Aí, conta que o curso foi realizado em duas etapas, sendo a primeira online através de aulas gravadas e a segunda parte prática, em campo, nas cidades contempladas. Com cinco módulos: “Como contar um conto”, "Levantamento de conteúdos e pesquisa”, “Técnicas e truques de filmagem”, “Novas tecnologias para edição e compartilhamento de vídeos de outubro” e “Exercitando nossos conhecimentos”, a formação foi fundamental para aproximar grupos de fazeres tradicionais das novas plataformas e ferramentas de registro e compartilhamento de informações. Para César, “tradição e modernidade precisam andar juntas em pleno século XXI, e é isso que a Mostra vai trazer”. 
Vale destacar que para esta edição do evento foram selecionados 12 grupos que receberam três mil reais cada, para registrar o trabalho desenvolvido. Os vídeos serão disponibilizados ao público nos canais do Favela É Isso Aí na plataforma digital aberta YouTube. “Através da Mostra, nesta Edição e nas anteriores, é possível ver um panorama da cultura local, de parte das cidades onde a empresa atua”, destaca Magna Valadares, Analista de Investimento Social, Comunicação e Relações Institucionais da ArcelorMittal BioFlorestas, patrocinadora da Mostra.

Realização

A Mostra da Diversidade Cultural: Imagens da Cultura Popular é uma realização da ONG Favela é Isso Aí, Secretaria Especial da Cultura do Ministério do Turismo e Governo Federal, com patrocínio da ArcelorMittal, viabilizada por meio da Lei Federal de Incentivo à Cultura, e faz parte do programa ArcelorMittal Forma e Transforma, que propõe o desenvolvimento local por meio da arte e da cultura e, desde 2019, vem apoiando grupos e artistas de diferentes atuações culturais em várias regiões de Minas Gerais. Conta ainda com o apoio das Prefeituras Municipais de Carbonita e Senador Modestino Gonçalves. 

Esta edição de 2021, assim como a edição de 2020, se adaptou ao formato virtual, em atendimento às demandas dos artistas e grupos culturais frente às dificuldades vividas neste momento de pandemia da COVID-19.

Sobre o Favela é Isso Aí

Favela é Isso Aí é uma associação que surgiu como fruto do Guia Cultural de Vilas e Favelas, idealizado pela antropóloga Clarice Libânio e publicado em agosto de 2004. A organização foi criada com o objetivo de proporcionar a construção da cidadania a partir do apoio e divulgação das ações de arte e cultura das periferias, além de promover geração de renda para os artistas, melhorar as condições do fazer artístico e acesso ao mercado cultural.

Sobre o Programa ArcelorMittal Forma e Transforma

Há mais de uma década, o programa ArcelorMittal Forma e Transforma atua em prol do desenvolvimento cultural local, promovendo a formação artística e empreendedora, além de valorizar o patrimônio das localidades em que atua.  

Sobre a Fundação ArcelorMittal 

Criada em 1988, a Fundação ArcelorMittal atua com o propósito de transformar a vida das pessoas de forma coletiva e participativa, compartilhando conhecimento e inovação, contribuindo para a inclusão e a formação de cidadãos. A Fundação atua em três eixos prioritários: Educação, Cultura e Esporte. 

Na área de Cultura, a Fundação atua principalmente no campo da formação e de democratização do acesso às artes. Realiza o Diversão em Cena, maior programa de formação de público para teatro infantil do Brasil, que leva uma programação regular de espetáculos de forma gratuita ou a preços populares para várias cidades do país. Já por meio do programa ArcelorMittal Forma e Transforma, a instituição promove iniciativas com foco na formação de artistas, empreendedores e gestores culturais, além de promover a valorização e desenvolvimento da cultura das localidades, a partir da realização de editais.

Em 33 anos de atuação, mais de 10 milhões de pessoas foram atendidas pelas iniciativas promovidas pela Fundação ArcelorMittal. Saiba mais em: www.famb.org.br

Serviço:
Dias 09 a 11 de março

Mostra da Diversidade Cultural: Imagens da cultura popular – Território Jequitinhonha

Exibição no www.youtube.com/favelaeissoai - playlist Mostra Minas Gerais (https://youtube.com/playlist?list=PLIlIT6f2aSK9u2MZRljUDtL9mtm6KeI-6) e na página da Mostra https://www.favelaeissoai.com.br/mostra-diversidade-cultural/, com detalhes nas suas redes sociais @mostradiversidademg e @favelaeissoai
Programação: 

1° dia (09/03/2022)
8h – Resgate Cultural – Coletânea de Fotos – SITE – www.favelaeissoai.com.br 
19h – Grupo de Dança Top Girls
19h15 - Produção de farinha de mandioca em Carbonita
19h30 – Nego da Sanfona 
19h45 – Resgate de Cantigas e Brincadeiras Antigas 

2º dia (10/03/2022)
19h - Produção do queijo artesanal 

19h15 – Baianas do Retiro 

19h45 – Artesanato na Palha de Bananeira 

20h15 - Luteria Artesanal Cultural 

3º dia (11/03/2022)
19h – Terra Santa 

19h15 – Versos e Viola 

19h30 – Contos e Lendas– 03 vídeos em sequencia:
Lobisomem

O Homem que Enganou o Diabo

 Romãozinho 
Foto (Divulgação)

Legenda: Contadores de Histórias e Artistas de Carbonita e Senador Modestino Gonsalves participam da Mostra 
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